

## **Как поступить с мобилизованным сотрудником в случае реорганизации компании работодателя?**

Согласно статье 57 Гражданского кодекса Российской Федерации при реорганизации юридического лица в форме присоединения к нему другого юридического лица первое из них считается реорганизованным с момента внесения в Единый государственный реестр юридических лиц записи о прекращении деятельности присоединенного юридического лица.

В результате реорганизации образуется одно юридическое лицо, выступающее работодателем по отношению ко всем работникам, в том числе присоединенной организации.

Реорганизация юридического лица, в том числе в форме присоединения, сама по себе не является основанием для расторжения трудовых договоров с работниками.

Согласно статье 351.7 Кодекса в случае призыва работника на военную службу по мобилизации или заключения им контракта в соответствии с пунктом 7 статьи 38 Федерального закона от 28 марта 1998 г. N 53-ФЗ "О воинской обязанности и военной службе" либо контракта о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации или войска национальной гвардии Российской Федерации, действие трудового договора, заключенного между работником и работодателем, приостанавливается на период прохождения работником военной службы или оказания им добровольного содействия в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации или войска национальной гвардии Российской Федерации.

В период приостановления действия трудового договора за работником сохраняется место работы (должность). В этот период работодатель вправе заключить с другим работником срочный трудовой договор на время исполнения обязанностей отсутствующего работника по указанному месту работы (должности).

При этом трудовым законодательством не установлено возможности работодателя осуществлять изменение трудового договора с мобилизованным работником в период приостановления действия данного трудового договора.

Действие трудового договора возобновляется в день выхода работника на работу.

**Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

## **Меры государственной поддержки в сфере занятости инвалидов**

С 1 сентября 2024 года вступили в силу положения Федерального закона от 12.12.2023 № 565-ФЗ «О занятости населения в Российской Федерации», касающиеся содействия занятости инвалидов.

Так, данные положения касаются предоставления мер государственной поддержки в сфере занятости населения, в том числе путем осуществления следующих специальных мероприятий: 1) установление в организациях независимо от организационно-правовых форм квоты для приема на работу инвалидов и количества специальных рабочих мест для трудоустройства инвалидов. Право устанавливать квоты для работодателей, у которых трудятся более 35 человек, в размере от 2% до 4% от среднесписочной численности персонала будет представлено органам государственной власти соответствующих субъектов Российской Федерации. При исчислении квоты для приема на работу инвалидов в среднесписочную численность работников не включаются работники, условия труда на рабочих местах, которых отнесены к вредным, опасным условиям труда по результатам специальной оценки условий труда;

2) стимулирование создания работодателями дополнительных рабочих мест (в том числе специальных) для трудоустройства инвалидов, а именно рабочих мест, требующих дополнительных мер по организации труда, включая адаптацию основного и вспомогательного оборудования, технического и организационного оснащения, дополнительного оснащения и обеспечения техническими приспособлениями с учетом индивидуальных возможностей инвалидов;

3) создание инвалидам условий труда в соответствии с индивидуальными программами реабилитации или абилитации инвалидов.

Работодатели обязаны создавать инвалидам, принятым на работу, необходимые условия труда в соответствии с индивидуальной программой реабилитации или абилитации инвалида;

4) сопровождение при содействии занятости инвалидов, а именно оказание индивидуальной помощи инвалиду, ищущему работу, при его трудоустройстве, сопровождение инвалида на рабочем месте, в том числе создание условий для ускорения его профессиональной адаптации на рабочем месте, а также формирование пути его передвижения до места работы и обратно и по территории работодателя;

5) создание условий для осуществления инвалидами предпринимательской деятельности;

6) организация прохождения профессионального обучения, получения дополнительного профессионального образования инвалидами в соответствии с перечнем востребованных на рынке труда профессий,

специальностей, утверждаемым органом государственной власти субъекта Российской Федерации.

## **Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

### **Особенности работы по совместительству**

На основании статьи 60.1 Трудового Кодекса РФ работник имеет право заключать трудовые договоры о выполнении в свободное от основной работы время другой регулярной оплачиваемой работы у того же работодателя (внутреннее совместительство) и (или) у другого работодателя (внешнее совместительство). Порядок труда по совместительству определен статьями 282 – 288 Трудового Кодекса РФ.

В трудовом договоре по осуществлению работ по совместительству данное условие (совместительство) обязательно указано. В течение месяца (или другого учетного периода) продолжительность рабочего времени при работе по совместительству не должна превышать половины месячной нормы рабочего времени (нормы рабочего времени за другой учетный период), установленной для соответствующей категории работников, осуществляющих аналогичную работу как основную.

Оплата труда лиц, работающих по совместительству, осуществляется пропорционально отработанному времени, выработке, либо на других условиях, определенных трудовым договором.

При этом гарантии и компенсации лицам, совмещающим работу с получением образования, а также лицам, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, предоставляются работникам только по основному месту работы. То есть по деятельности, предусмотренной договором по совместительству такие гарантии не предоставляются.

Трудовой договор, заключенный на неопределенный срок с лицом, работающим по совместительству, может быть прекращен по общим основаниям, а также в случае приема на работу работника, для которого эта работа будет являться основной.

Вместе с тем при увольнении работника с основного места работы трудовой договор по совместительству автоматически не трансформируется в трудовой договор по основному месту работы. Для этого требуется отсутствие в трудовом договоре условия о совместительстве, установление в трудовом договоре условий о режиме работы, оплате труда, других условий применительно к основному месту работы. Соответственно если работник желает осуществлять данную деятельность как основную, необходимо внесение изменений в трудовой договор в письменной форме.

## **Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

### **Освобождение от уплаты комиссионного вознаграждения при перечислении платы за жилое помещение**

С 01.07.2024 вступили в силу изменения, внесенные Федеральным законом от 19.12.2023 № 602-ФЗ в статью 155 Жилищного кодекса РФ, согласно которым платежный агент (за исключением организации федеральной почтовой связи), в том числе банковская организация, не вправе взимать комиссионное вознаграждение при перечислении платы за жилое помещение и коммунальные услуги, а также пеней за несвоевременное и (или) неполное внесение платы за жилое помещение и коммунальные услуги физическими лицами, которые нуждаются в социальной поддержке.

Распоряжением Правительства РФ от 27.04.2024 № 1059-р определена категория граждан, которые освобождены от взимания вышеуказанной комиссии и пени:

- лица старше 18 лет, входящие в состав многодетной семьи, получившей такой статус в соответствии с законодательством субъектов РФ;
- лица, получающие пенсию в соответствии с законодательством РФ;
- инвалиды, признанные таковыми в соответствии с законодательством РФ;
- ветераны боевых действий, признанные таковыми в соответствии с законодательством РФ;
- члены семей погибших (умерших) инвалидов войны, участников Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий, признанные таковыми в соответствии с законодательством РФ.

**Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

## **Договор участия в долевом строительстве части неделимого объекта строительства**

Особенности заключения договоров долевого строительства объектов недвижимости регламентированы Федеральным законом от 30.12.2004 № 214-ФЗ «Об участии в долевом строительстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации» (далее – Закон № 214-ФЗ). Объект долевого строительства не может устанавливаться сторонами договора произвольно и должен соответствовать предусмотренному перечню, приведенному в пункте 2 статьи 2 Закона № 214-ФЗ.

Исходя из положений пункта 2 статьи 2 Закона № 214-ФЗ, предметом договора участия в долевом строительстве может быть жилое и нежилое помещение или машино-место, подлежащее передаче участнику долевого строительства после ввода объекта в эксплуатацию.

Законом № 214-ФЗ не предусмотрена возможность заключения договора долевого строительства части объекта жилого или нежилого помещения или машино-места или доли в праве общей собственности на соответствующий объект долевого строительства, которые в дальнейшем не могут быть переданы участнику долевого строительства по передаточному акту.

В соответствии с действующим федеральным законодательством доля в праве общей собственности на объект долевого строительства может возникнуть у сторон договора участия в долевом строительстве только в силу закона (например, право общей долевой собственности супругов на объект долевого строительства) или на основании судебного решения.

**Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

## **Порядок взыскания неустойки с застройщика по договору участия в долевом строительстве**

Уплата застройщиком гражданину - участнику долевого строительства неустойки (пени) осуществляется в случаях:

1) нарушения сроков передачи дольщику объекта строительства, не согласовав при этом изменение условия договора об участии в долевом строительстве в части сроков сдачи объекта.

При этом следует учесть, что в случае расторжения договора участия в долевом строительстве указанная неустойка уплате не подлежит;

2) нарушения согласованного с дольщиком срока устранения недостатков (дефектов) объекта долевого строительства, обнаруженных в течение гарантийного срока.

Размер неустойки (пеней) за нарушение застройщиком срока передачи объекта строительства в общем случае рассчитывается по следующей формуле: размер неустойки = цена договора  $\times$  2  $\times$  1/300 ставки рефинансирования Банка России на день исполнения обязательства  $\times$  Количество дней просрочки

Размер такой неустойки не может быть уменьшен соглашением сторон. Застройщик освобождается от уплаты неустойки (пеней), если нарушение срока произошло из-за уклонения дольщика от подписания передаточного акта или иного документа о передаче объекта строительства при условии надлежащего исполнения застройщиком своих обязательств по договору.

Неустойка (пени) может быть взыскана как в судебном, так и в досудебном порядке. При этом процедура досудебного урегулирования спора не является обязательной, однако может быть предусмотрена договором.

При взыскании неустойки в досудебном порядке необходимо подготовить требование застройщику в письменной форме и направить в его адрес ценным письмом с уведомлением о вручении и с описью вложения для возможного последующего предъявления подтверждающих документов в суд.

В требовании необходимо рассчитать и указать сумму неустойки, срок для добровольной уплаты неустойки, кроме того, можно также потребовать возмещения убытков, причиненных дольщику сверх неустойки, возникших, например, в связи с расходами на аренду жилья в период просрочки исполнения обязательства.

К требованию также рекомендуется приложить копии договора участия в долевом строительстве, копию паспорта дольщика, копию документа,

подтверждающего уплату суммы по договору долевого участия в строительстве.

В случае, если застройщиком в установленный требованиями срок не погашена неустойка, необходимо обратиться в суд с требованием о взыскании неустойки и иных убытков.

При этом подать исковое заявление возможно в районный суд по адресу застройщика или месту жительства дольщика (месту пребывания) либо по месту заключения или месту исполнения договора.

Также следует учесть, что с застройщика в судебном порядке можно потребовать также возмещения судебных расходов, например, на оплату услуг представителя.

После вступления решения суда в законную силу судом выдается исполнительный лист, на основании которого возбуждается исполнительное производство. Кроме того, исполнительный лист о взыскании денежных средств может быть направлен непосредственно взыскателем в банк, где у должника открыт расчетный счет.

**Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

## **Что такое врачебная тайна и какова ответственность за её разглашение?**

Соблюдение врачебной тайны – один из основных принципов охраны здоровья.

Положениями ст. 13 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (далее – Закон) определено, что сведения о факте обращения гражданина за оказанием медицинской помощи, состоянии его здоровья и диагнозе, иные сведения, полученные при его медицинском обследовании и лечении, составляют врачебную тайну. Лица, которым в силу исполнения ими трудовых, должностных, служебных и иных обязанностей, обучения стало известно о таких сведениях, их разглашение не допускается.

При этом, из названного правила имеется ряд исключений. Например, распространение таких сведений без согласия гражданина является возможным при угрозе распространения инфекционных заболеваний, массовых отравлений и поражений; по запросу следственных и судебных органов, органов прокуратуры; в случае оказания наркологической медицинской помощи или медицинского освидетельствования несовершеннолетнему, а также лицу, не достигшему возраста 15 лет, для информирования одного из его родителей и др. (закрытый список указан в п. 4 вышеобозначенной статьи Закона).

Кроме того, допускается разглашение сведений, составляющих врачебную тайну, другим гражданам, в том числе должностным лицам, в целях медицинского обследования и лечения пациента, проведения научных исследований, их опубликования в научных изданиях, использования в учебном процессе и в иных целях, но только с письменного согласия гражданина или его законного представителя (п. 3 ст. 13 Закона).

Несоблюдение обозначенных требований закона может повлечь за собой дисциплинарную, а также административную ответственность, предусмотренную ст. 13.11 либо 13.14 КоАП РФ, в зависимости от обстоятельств.

**Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

## **Получение льготных лекарств по электронным сертификатам**

В 2023 г. вступили в силу отдельные положения Федерального закона от 30.12.2020 № 491-ФЗ «О приобретении отдельных видов товаров, работ, услуг с использованием электронного сертификата», в соответствии с которыми граждане могут получать лекарства, медицинские изделия и специализированные продукты питания по электронному сертификату.

Для реализации соответствующего права гражданин, его законный представитель или уполномоченное лицо подает заявление на получение социальных услуг в поликлинику.

Заявление должно содержать: Ф.И.О; СНИЛС; абонентский номер потребителя; номер полиса ОМС; номер национального платежного инструмента; сведения о месте фактического проживания; уникальный идентификатор рецепта.

Медицинская организация проверяет сведения в заявлении, регистрирует его, вносит данные в Государственную информационную систему субъекта Российской Федерации и направляет в региональный орган по охране здоровья в течение 1 дня.

Список лекарств и медицинских изделий, а также продуктов питания, которые можно будет выдавать по сертификату, формируют уполномоченные органы власти.

**Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

## **Получение медицинской помощи в другом субъекте**

В рамках базовой программы обязательного медицинского страхования застрахованные в системе ОМС лица имеют право на получение первичной медико-санитарной помощи, включая профилактическую помощь, скорую медицинскую помощь (за исключением санитарно-авиационной эвакуации, осуществляемой воздушными судами), специализированную медицинскую помощь, в том числе высокотехнологичную медицинскую помощь.

Такое право является единым на всей территории Российской Федерации, в том числе для лиц, желающих получить медицинскую помощь за пределами региона своего проживания.

При этом, для реализации ими данного права в полном объеме, а не только при необходимости получения скорой медицинской помощи, уполномоченным федеральным органом исполнительной власти разработан правовой механизм, регламентирующий порядок выбора гражданами медицинской организации.

Так, после принятия соответствующего решения, и, как следствие, «прикрепления» к медицинской организации для обслуживания, по направлению лечащего врача гражданин может полностью реализовать своё право на получение медпомощи в рамках ОМС.

**Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

## **Оказание экстренной помощи без согласия больного**

В силу Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» необходимым условием медицинского вмешательства является дача добровольного согласия гражданина или его законного представителя на медицинское вмешательство на основании предоставленной медицинским работником в доступной форме полной информации о целях, методах оказания медицинской помощи, связанном с ними риске.

При этом, согласно изменениям вносимыми Федеральным закон от 25.12.2023 № 678-ФЗ «О внесении изменений в статью 20 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» следует, что скорая медицинская помощь может быть оказана без оформления согласия на медицинское вмешательство при условии оказания вне медицинской организации, если медицинское вмешательство необходимо для устранения угрозы жизни человека и отсутствует выраженный до начала оказания медицинской помощи отказ гражданина (его законного представителя) от медицинского вмешательства.

**Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

## **Изменения в законодательстве об образовании**

01.05.2024 вступил в действие Федеральный закон от 14.04.2023 № 124-ФЗ, которым в Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» введено понятие «целевое обучение», а также в новой редакции изложена статья 56 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ, регулирующая вопросы реализации прав граждан на получение образования на основании договора о целевом обучении по образовательным программам среднего профессионального и высшего образования.

Указанной нормой закона в новой редакции расширен перечень заказчиков целевого обучения (заказчиком могут быть индивидуальные предприниматели).

Из существенных условий договора о целевом обучении исключены обязательства заказчика целевого обучения по организации учебной, производственной и преддипломной практики гражданина.

Также в число существенных условий договора о целевом обучении включено обязательство гражданина по освоению образовательной программы, указанной в договоре о целевом обучении. Указанной обязанности корреспондировано право заказчика целевого обучения на получение из образовательной организации сведений о результатах освоения гражданином образовательной программы.

Претерпели изменения и нормы, предусматривающие ответственность сторон, в случае уклонения от исполнения условий договора о целевом обучении. Ранее при нарушении условий сделки гражданин возмещал заказчику расходы, связанные с предоставлением мер социальной поддержки в двойном размере. Теперь в таком случае он должен возместить заказчику целевого обучения в полном объеме расходы, связанные с предоставлением мер социальной поддержки, без каких-либо штрафных санкций.

При этом ответственность заказчика изменена с двукратного размера меры социальной поддержки, до суммы, равной трехкратной величине 2 среднемесячной начисленной заработной платы в субъекте Российской Федерации, на территории которого должен был быть трудоустроен гражданин в соответствии с договором о целевом обучении.

**Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

## **Об ответственности за неуплату алиментов на содержание детей**

Защита прав и законных интересов несовершеннолетних является одной из приоритетных задач государства. В связи с этим законом предусмотрены различные виды ответственности за неуплату родителем без уважительных причин в нарушение решения суда или нотариально удостоверенного соглашения средств на содержание несовершеннолетнего ребенка.

Часть 1 статьи 5.35.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях предусматривает административную ответственность за неуплату алиментов в течение двух и более месяцев со дня возбуждения исполнительного производства, если такие действия не содержат уголовно-наказуемого деяния. Если же после привлечения к административной ответственности родитель продолжает уклоняться от исполнения обязанностей по выплате средств на содержание своего несовершеннолетнего ребенка, он может быть привлечен к уголовной ответственности по ч.1 ст.157 Уголовного кодекса Российской Федерации. Такое деяние влечет уголовную ответственность вплоть до лишения свободы на срок до 1 года.

Привлечение к административной или уголовной ответственности за уклонение от уплаты алиментов производится при отсутствии уважительных причин неуплаты. Для привлечения к уголовной ответственности необходима неоднократность, то есть повторная неуплата алиментов в период, когда лицо подвергнуто административному наказанию.

**Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

## **Может ли гражданин официально запретить заключать с ним договоры кредитования чтобы не стать жертвой мошенников?**

В настоящее время внесены изменения в Федеральные законы от 30.12.2004 № 218-ФЗ «О кредитных историях» от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Потребительском займе», согласно которым с 01.03.2025 через многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг (МФЦ) или с использованием единого портала государственных и муниципальных услуг (Госуслуги) можно самостоятельно устанавливать запрет на получение кредитов и займов потребителя.

Исключения составляют: ипотечное кредитование, займы, которые обеспечены залогом имущества, а также основной образовательный кредит с господдержкой.

Для того чтобы ввести запрет, потребитель с 01.03.2025 сможет бесплатно подать заявление во все квалифицированные бюро кредитных историй через Госуслуги. Указанные заявления будут принимать не позднее 01.09.2025.

Заявление о запрете должно содержать фамилию, имя, отчество (если последнее имеется), дату рождения, данные паспорта гражданина РФ или при его отсутствии иного документа, удостоверяющего личность в соответствии с законодательством РФ, идентификационный номер налогоплательщика; дату и время подачи заявления о запрете (с указанием часовой зоны); условия запрета. Аналогичный порядок действует для снятия запрета.

Данное позволит кредитным и микрофинансовым организациям узнавать во всех бюро кредитных историй, действует ли запрет на получение кредитов. Если на момент запроса в бюро есть информация о запрете, кредитор должен отказать в заключении договора. Не позже рабочего дня после даты отказа нужно письменно уведомить о нем заемщика с указанием причины.

На сегодняшний день самозапрет на кредиты и займы через Госуслуги и МФЦ ввести невозможно, для этого гражданин вправе обратиться в банк, чтобы он ограничил, например, проведение онлайн-операций.

## **Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

### **Изменения в правилах определения сроков давности привлечения к административной ответственности**

14.04.2023 президентом Российской Федерации был подписан Федеральный закон № 122-ФЗ «О внесении изменений в статьи 4.5 и 4.8 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях». Данные изменения были приняты с целью уточнения правил определения срока давности привлечения к административной ответственности.

Так, ранее ст. 4.5 КоАП РФ определяла сроки давности привлечения к административной ответственности со дня обнаружения административного правонарушения. При этом ст. 4.8 КоАП РФ было установлено, что течение срока, определенного периодом, начинается на следующий день после календарной даты или наступления события, которыми определено начало срока. Вместе с тем, согласно примечанию к ст.4.8 КоАП РФ положения данной статьи (в том числе момент начала течения срока, определенного периодом) не применяются, если другими статьями КоАП РФ установлен иной порядок исчисления сроков, а также при исчислении сроков административных наказаний.

Согласно новой редакции КоАП РФ, вместо вышеуказанного способа исчисления сроков в месяцах вводится их исчисление в календарных днях, а также устанавливается, что срок давности привлечения к административной ответственности исчисляется со дня совершения административного правонарушения. Кроме того, уточнены общие правила исчисления сроков, которые предусмотрены КоАП РФ, за исключением сроков давности привлечения к административной ответственности.

В частности, течение срока, определенного периодом, начинается на следующий день после календарной даты или наступления события, которыми определено начало срока. Если окончание срока, исчисляемого днями, приходится на нерабочий день, последним днем срока считается первый следующий за ним рабочий день.

**Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

## **Правовой статус прокурора в гражданском процессе**

Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации (далее – ГПК РФ) предусматривает две формы участия прокурора в гражданском процессе:

- 1) обращение в суд с иском в защиту прав, свобод и законных интересов граждан, неопределенного круга лиц или интересов Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований;
- 2) вступление в процесс для дачи заключения по делам о выселении, восстановлении на работе, возмещении причиненного жизни или здоровью вреда и в иных случаях, предусмотренных ГПК РФ и другими федеральными законами (ч. 1, ч. 3, ч. 4 ст. 45 ГПК РФ).

Обращаясь в суд с иском в защиту прав граждан, неопределенного круга лиц или интересов Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, прокурор наделяется статусом процессуального истца. Не будучи стороной в спорном материальном правоотношении, прокурор не имеет самостоятельных материальных прав на предмет спора, и для распоряжения ими требуется согласие лица, в защиту прав которого выступает прокурор.

Заявление в защиту прав, свобод и законных интересов гражданина может быть подано прокурором только в случае, если гражданин по состоянию здоровья, возрасту, недееспособности и другим уважительным причинам не может сам обратиться в суд.

Прокурор, предъявивший заявление, пользуется всеми процессуальными правами и несет все процессуальные обязанности истца, за исключением права на заключение мирового соглашения и обязанности по уплате судебных расходов.

Целью участия прокурора в гражданском процессе, в который прокурор вступил для дачи заключения, является оказание содействия суду в вынесении законного и обоснованного решения.

Задачами участвующего в гражданском судопроизводстве прокурора являются:

- защита и реальное восстановление нарушенных прав, законных интересов граждан, неопределенного круга лиц, Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований;

- обеспечение законности на всех стадиях гражданского судопроизводства. Таким образом, участие прокурора в рассмотрении гражданских дел является важнейшей гарантией соблюдения прав и свобод человека и гражданина.

## **Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

### **Осторожно, мошенники!!!**

Сегодня виртуальное пространство и цифровые технологии используются не только для того, чтобы сделать нашу жизнь лучше и прогрессивней, но и для совершения преступных деяний.

Современная активность киберпреступников включает в себя онлайн-мошенничество, вымогательство и хищение денежных средств, распространение наркотиков и т.п. Преступления совершаются с использованием компьютеров, ноутбуков, телефонов, которые есть почти у каждого человека, при этом используются социальные сети (Вконтакте, Телеграмм и т.д.), мессенджеры (WhatsApp, Viber и т.д.), электронная почта.

В основном, такие преступления как кражи и мошенничество, происходят благодаря созданным липовым ссылкам, приходящим в социальные сети или мессенджеры.

#### **Как это происходит:**

Мошенник заранее создает сайт, на котором будет происходить переадресация ваших банковских данных, данных соц.сетей, данные «облако», создается липовая поддержка сайта, и функция перевода или оплаты денежных средств. Тем самым мошенник получает доступ к вашим банковским данным, соц.сетям и гаджету.

Для того, чтобы не лишиться денежных средств, не стоит переходить на неизвестные ссылки, сообщать 3 последние цифры банковской карты и ваши паспортные данные.

При телефонном мошенничестве, преступники могут представляться сотрудниками правоохранительных органов, сообщают о надуманных штрафах, которые необходимо немедленно оплатить по названным реквизитам, путая и запугивая граждан, вынуждая их расстаться с денежными средствами.

За все преступления, совершенные при помощи интернет-ресурсов Уголовным Кодексом РФ предусмотрена ответственность, вплоть до лишения свободы.

Уголовной ответственности за совершение преступлений с использованием ИТТ подлежат лица, которым ко времени совершения преступления исполнилось 14 лет.

## **Прокуратура района призывает быть граждан более бдительными и не попадаться на уловки мошенников!**

### **Об особенностях выгула домашних животных**

Выгул домашних животных должен осуществляться при условии обязательного обеспечения безопасности граждан, животных, сохранности имущества физических лиц и юридических лиц.

При выгуле домашнего животного, за исключением собаки-проводника, сопровождающей инвалида по зрению, необходимо соблюдать следующие требования:

- исключать возможность свободного, неконтролируемого передвижения животного при пересечении проезжей части автомобильной дороги, в лифтах и помещениях общего пользования многоквартирных домов, во дворах таких домов, на детских и спортивных площадках;
- обеспечивать уборку продуктов жизнедеятельности животного в местах и на территориях общего пользования;
- не допускать выгул животного вне мест, разрешенных решением органа местного самоуправления для выгула животных, и соблюдать иные требования к его выгулу, которые могут быть установлены законодательством субъектов РФ.

Выгул потенциально опасной собаки без намордника и поводка независимо от места выгула запрещается, за исключением случаев, если потенциально опасная собака находится на огороженной территории, принадлежащей владельцу потенциально опасной собаки на праве собственности или ином законном основании.

О наличии этой собаки должна быть сделана предупреждающая надпись при входе на данную территорию.

Постановлением Правительства от 29.07.2019 № 974 к потенциально опасным собакам относятся следующие породы собак: акбаш, американский бандог, амбульдог, бразильский бульдог, булли кутта, бульдог алапахский чистокровный (отто), бэндог, волко-собачьи гибриды, волкособ, гибрид волка, гуль дог, питбульмастиф, северокавказская собака, а также метисы этих пород.

**Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

## **Административная ответственность за сброс мусора из транспортных средств**

В соответствии с Федеральным законом от 14.07.2022 № 287-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» статью 8.2 КоАП РФ «Несоблюдение требований в области охраны окружающей среды при обращении с отходами производства и потребления» дополнили новыми частями 3.1 - 3.4.

Эти составы предусматривают ответственность за выгрузку или сброс с транспортных средств (автомобилей, мотоциклов, тракторов и т.д.) и прицепов к ним отходов вне установленных мест.

Предельный размер штрафа зависит от вида транспортного средства. Сброс мусора с легкового автомобиля обойдется физлицу-нарушителю максимум в 15 тыс. руб., с грузовика - уже в 50 тыс. руб. (юридическому лицу - 50 тыс. и 120 тыс. руб. соответственно).

Если должностное или юридическое лицо совершат нарушение повторно, транспортное средство или прицеп могут конфисковать. С 11.01.2023 в КоАП РФ вступили изменения, согласно которым закреплена возможность фиксации данных нарушений с помощью работающих в автоматическом режиме технических средств (камер).

**Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

## **Вопросы уголовной ответственности в сфере миграции**

Указом Президента РФ от 31.10.2018 № 622 утверждена Концепция государственной миграционной политики Российской Федерации на 2019 - 2025 годы.

В соответствии с концепцией, одной из задач миграционной политики Российской Федерации является дальнейшее развитие механизмов и средств профилактики, предупреждения, выявления и пресечения нарушений миграционного законодательства Российской Федерации и коррупционных нарушений в сфере миграции, включая совершенствование мер ответственности за нарушение названного законодательства и законодательства Российской Федерации о противодействии коррупции. Федеральным законодательством за противоправные действия в сфере незаконной миграции предусмотрена как административная, так и уголовная ответственность.

Основным составом преступления в сфере миграционных отношений является незаконное пересечение Государственной границы Российской Федерации (статья 322 УК РФ).

В частности, нормой установлена ответственность за пересечение Государственной границы Российской Федерации без действительных документов на право въезда или выезда из Российской Федерации, либо без надлежащего разрешения, полученного в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

Также пересечение Государственной границы Российской Федерации запрещено иностранным гражданам или лицам без гражданства, въезд которым в Российскую Федерацию заведомо не разрешен по основаниям, предусмотренным законодательством Российской Федерации.

Кроме того, состав преступления образуют указанные действия, совершенные группой лиц по предварительному сговору или организованной группой либо с применением насилия или с угрозой его применения.

С учетом положений статьи 20 УК РФ ответственность за совершение рассматриваемого преступления наступает с 16-летнего возраста. Субъектом преступления может быть вменяемое лицо, являющееся гражданином Российской Федерации, иностранным гражданином или лицом без гражданства.

Статьей 322.1 УК РФ установлена ответственность за организацию незаконного въезда в Российскую Федерацию иностранных граждан или лиц без гражданства, их незаконного пребывания в Российской Федерации или незаконного транзитного проезда через территорию Российской Федерации.

В статьях 322.2 и ст. 322.3 УК РФ установлена ответственность применительно к миграционным отношениям за фиктивную регистрацию гражданина Российской Федерации, иностранного гражданина или лица без гражданства по месту жительства в жилом помещении в Российской Федерации, а также за фиктивную постановку на учет иностранного гражданина или лица без гражданства по месту пребывания в Российской Федерации.

В качестве наказания за данные преступления предусмотрено как наложение штрафа, так и принудительные работы, лишение свободы с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

**Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

## **Уголовная ответственность несовершеннолетних за угон транспортного средства**

Согласно ч. 2 ст. 20 Уголовного кодекса РФ за неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения уголовной ответственности подлежат лица, достигшие ко времени совершения преступления четырнадцатилетнего возраста.

К несовершеннолетним, совершившим преступления, могут быть применены:

- принудительные меры воспитательного воздействия;
- назначение наказания;
- освобождение от наказания и помещение в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа.

В соответствии со ст. 166 УК РФ, за неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения (угон) предусмотрено наказание в виде штрафа в размере до 120 тыс. руб. или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 1 года, либо ограничением свободы на срок до 3 лет, либо принудительными работами на срок до 5 лет, либо арестом на срок до 6 месяцев, либо лишением свободы на срок до 5 лет.

То же деяние, совершенное группой лиц по предварительному сговору или с применением насилия, не опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия, наказывается штрафом в размере до 200 тыс. руб. или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 18 месяцев, либо принудительными работами на срок до 5 лет, либо лишением свободы на срок до 7 лет.

За совершение деяний, предусмотренных частями первой или второй настоящей статьи, совершенных организованной группой либо причинивших особо крупный ущерб, предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок до 10 лет.

Деяния, предусмотренные частями 1, 2, 3 настоящей статьи, совершенные с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия, наказываются лишением свободы на срок до 12 лет.

При этом, в силу ч. 1 ст. 88 УК РФ судом несовершеннолетним может быть назначено наказание в виде штрафа, лишения права заниматься определенной деятельностью, обязательных работ, исправительных работ, ограничения свободы, лишения свободы на определенный срок.

При назначении наказания несовершеннолетнему кроме обстоятельств, предусмотренных статьей 60 настоящего Кодекса, учитываются условия его жизни и воспитания, уровень психического развития, иные особенности личности, а также влияние на него старших по возрасту лиц.

Несовершеннолетний возраст как смягчающее обстоятельство учитывается в совокупности с другими смягчающими и отягчающими обстоятельствами (ст. 89 УК РФ).

## **Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

### **Порядок обжалования действий сотрудников полиции или Следственного комитета РФ**

Любое действие (бездействие), в том числе принятое решение должностных лиц правоохранительных органов можно обжаловать:

- начальнику органа дознания или следствия в порядке главы 16 УПК РФ;
- прокурору в порядке ст. 124 УПК РФ;
- в суд в порядке ст. 125 УПК РФ.

Данное право реализуется путем подачи жалобы по месту нахождения правоохранительного органа, производящего или производившего процессуальную проверку. К жалобе могут быть приобщены соответствующие документы: копия процессуального решения, копия отрывного талона-уведомления о регистрации сообщения в КУСП и т.д.

Срок рассмотрения жалоб, поступивших в прокуратуру составляет от 3 до 10 суток, в зависимости от характера поступившей жалобы. На 10 сутки выносится постановление об отказе или об удовлетворении жалобы. При удовлетворении жалобы ключевым является восстановление нарушенных прав путем принятия комплекса мер прокурорского реагирования, привлечения виновных должностных лиц к установленной законом ответственности за допущенные нарушения закона.

Любой гражданин чьи права и законные интересы нарушены действиями (бездействием) сотрудников вышеуказанных правоохранительных органов вправе обратиться в прокуратуру Железнодорожного района г. Симферополя по адресу: г. Симферополь, ул. Долгоруковская, д. 2а, где он будет принят на личный прием дежурным прокуратуры района, проконсультирован по текущим вопросам и, при необходимости, будет оказано содействие в подготовке соответствующей жалобы.

## **Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

**Установлены особенности освобождения от уголовной ответственности, условного освобождения от наказания мобилизованных, контрактников.**

Вступили в силу изменения, внесенные Федеральным законом от 23.03.2024 № 64-ФЗ, в Уголовный кодекс РФ, который дополнен статьями 78.1, 80.2.

Лицо, совершившее преступление, за исключением отдельных преступлений, призванное на военную службу по мобилизации или в военное время в ВС РФ либо заключившие в период мобилизации, военного положения или в военное время контракт о прохождении военной службы, а равно совершившее преступление в указанный период, предварительное расследование в отношении которого приостановлено, освобождается от уголовной ответственности со дня:

- награждения государственной наградой, полученной в период прохождения военной службы;
- увольнения с военной службы по возрасту, состоянию здоровья или в связи с окончанием периода мобилизации, отменой военного положения.

Правила не действуют для тех, кто совершил преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних, террористический акт, разгласил гостайну и совершил ряд других.

Поправками также предусмотрено освобождение от наказания условно в связи с прохождением военной службы в период мобилизации, в период военного положения или в военное время.

**Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

## **Изменения в статью 399 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации**

Федеральным законом от 29.05.2024 № 109-ФЗ «О внесении изменений в статью 399 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» установлены новые сроки вступления в силу постановлений судов в части освобождения осужденных от отбывания наказания в связи с болезнью в соответствии с частью второй статьи 81 Уголовного кодекса Российской Федерации.

В соответствии с новыми требованиями постановления судов подлежат немедленному исполнению, то есть в день вынесения соответствующего решения судом.

До введения вышеуказанных требований, решения судов вступали в силу по общему правилу — по истечении 15 суток со дня вынесения решения. Данные изменения повышают уровень государственных гарантий охраны жизни и здоровья лиц, отбывающих назначенное судом наказание.

Поправки в уголовно-процессуальное законодательство вступили в силу 09.06.2024.

**Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

## **Уголовная ответственность за незаконный сбыт наркотических средств**

Под незаконным производством наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов следует понимать совершенные в нарушение законодательства Российской Федерации умышленные действия, направленные на серийное получение таких средств или веществ из растений, химических и иных веществ (например, с использованием специального химического или иного оборудования, производство наркотических средств или психотропных веществ в приспособленном для этих целей помещении, изготовление наркотика партиями, в расфасованном виде). При этом для квалификации действий лиц по ч. 1 ст. 228.1 УК РФ как оконченного преступления не имеет значения размер фактически полученного наркотического средства или психотропного вещества.

Сбытом наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов являются любые способы их возмездной либо безвозмездной передачи другим лицам (продажа, дарение, обмен, уплата долга, дача взаймы и т.д.), а также иные способы реализации, например путем введения инъекций. При этом не может квалифицироваться как незаконный сбыт введение одним лицом другому лицу инъекции наркотического средства или психотропного вещества, если указанное средство или вещество принадлежит самому потребителю и инъекция вводится по его просьбе либо наркотик совместно приобретен потребителем и лицом, производящим инъекцию, для совместного потребления, либо наркотическое средство или психотропное вещество вводится в соответствии с медицинскими показаниями. Ответственность лица за сбыт наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов по ч. 1 ст. 228.1 УК РФ наступает независимо от их размера.

Об умысле на сбыт указанных средств и веществ могут свидетельствовать при наличии к тому оснований их приобретение, изготовление, переработка, хранение, перевозка лицом, самим их не употребляющим, их количество (объем), размещение в удобной для сбыта

расфасовке либо наличие соответствующей договоренности с потребителями и т.п.

Если лицо незаконно приобретает, хранит, перевозит, изготавливает или перерабатывает наркотические средства, психотропные вещества или их аналоги в целях последующего сбыта этих средств или веществ, но умысел не доводит до конца по независящим от него обстоятельствам, то действия виновного квалифицируются как приготовление к незаконному сбыту наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов.

Не является сбытом использование при лечении животных наркотических средств, психотропных веществ, так как в данном случае отсутствует объект преступления, действия не причиняют вреда отношениям по охране здоровья населения.

В случае, когда препараты, используемые при лечении животных, были незаконно приобретены в крупном или особо крупном размере, наступает ответственность по соответствующей части ст. 228 УК РФ.

**Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

## **Уголовная ответственность за совершение преступления, предусмотренного ст. 275 УК РФ —государственная измена.**

Государственная измена, то есть совершенные гражданином Российской Федерации шпионаж, выдача иностранному государству, международной либо иностранной организации или их представителям сведений, составляющих государственную тайну, доверенную лицу или ставшую известной ему по службе, работе, учебе или в иных случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации, переход на сторону противника либо оказание финансовой, материально-технической, консультационной или иной помощи иностранному государству, международной либо иностранной организации или их представителям в деятельности, направленной против безопасности Российской Федерации,

Примечание. Под переходом на сторону противника в настоящей статье понимается участие лица в составе непосредственно противостоящих Российской Федерации сил (войск) иностранного государства, международной либо иностранной организации в вооруженном конфликте, военных Действиях или иных Действиях с применением вооружения и военной техники.

Лицо, совершившее преступление, предусмотренное настоящей статьей, освобождается от уголовной ответственности, если оно добровольным и своевременным сообщением органам власти или иным образом способствовало предотвращению дальнейшего ущерба интересам Российской Федерации, и если в его действиях не содержится иного состава преступления.

Данное преступление законодателем отнесено к категории особо тяжких преступлений, направленных ПРОТИВ ОСНОВ КОНСТИТУЦИОННОГО СТРОЯ И БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА.

Наказывается лишением свободы на срок от двенадцати до двадцати лет со штрафом в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет либо без такового и с ограничением свободы на срок до двух лет или пожизненным лишением свободы.

Субъект — лицо, достигшее 16 летнего возраста.

Расследование производится следователями УФСБ.

**Прокуратура Железнодорожного района г. Симферополя**

